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 3041 امتحانات نهایی تغییرات منطبق برآخرین 

 دهم تجربیپایه  –( 3فیزیک )
 

 
 
 
 

 
ترازو با دقت گرم ـ استوانه مدرج ـ مقداری آب ـ  لی کلید درب منزل را به دست آورد؟توان چگابا ابزارهای زیر چگونه می .1

 کلید

کنیم و کلید را درون آن پر از آب می V1گیریم، سپس استوانه مدرج را تا حجم کلید را روی ترازو گذاشته و جرم آن را اندازه می    خ :ـــاسپ

V)برابر ححم کلید است.  V1از  V2برسد. اختلاف  V2استوانه به حجم اندازیم تا آب درون می V )2 کنون با توجه به رابطه  1 mا

V
   و

 د.آیداشتن جرم و حجم کلید، چگالی کلید به دست می
 

کننده فرو رفتن با یک آزمایش ساده نشان دهید سنگین بودن یک جسم دلیل بر فرو رفتن آن در آب نیست؟ عامل تعیین .2
 جسم در آب چیست؟

های موجود در پوست پرتقال، چگالی آن کمتر از آب است و روی سطح گذاریم. به دلیل حفرهپرتقال با پوست را در ظرف پر آبی می  خ :ـــپاس

گر همین پرتقال را بدون پوست در آب قرار دهیم، با اینکه جرم کمتری دارد و سبکآب شناور می شود زیرا کاهش نشین میتر است اما تهماند. ا
 افزایش چگالی آن شده است. حجم باعث 

گر چگالی جسم از آب بیشتر باشد، جسم در آب فرو رفته و تهعامل تعیین نشین کننده در فرو رفتن جسم در آب، چگالی جسم است. ا
 شود. می

 

 آزمایشی شرح دهید که به کمک آن بتوان تشخیص داد یک قطعه نقره، نقره خالص است یا خیر؟ .3

کنیم و قطعه را درون آن قرار از مایعی پر می V1گیریم. سپس استوانه مدرج را تا حجم ابتدا جرم قطعه را به کمک ترازو اندازه می خ :ـــپاس

V)آید، حجم قطعه برابر بالا می V2دهیم. مایع تا حجم می V )2 کنون به کمک رابطه خواهد بو 1 mد. ا

V
  کنیم. چگالی قطعه را محاسبه می

گر چگالی قطعه با چگالی نقره خالص یکسان بود قطعه از نقره خالص است در غیر این صورت ناخالصی دارد.  ا
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کم .4  مایعات را مقایسه کرد؟پذیری گازها و آزمایشی طراحی کنید که به کمک آن بتوان ترا

کنیم پیستون به جلو کنیم. با فشار دادن پیستون سرنگ مشاهده میو با انگشت دهانه آن را مسدود می کنیممیسرنگی را از هوا پر   خ :ـــپاس

کم می کمحرکت کرده و هوای درون سرنگ مترا کنون هوای درون سرنگ را کاملاً خالی کرده و آ پذیرند.شود پس گازها ترا ن را با مایعی پر ا
کمتوان آن را جابهکنیم، با فشار دادن پیستون سرنگ نمیمی  ناپذیرند.جا کرد. بنابراین مایعات ترا

 

 های یک مایع را با آزمایشی مناسب بررسی کنید.چسبی بین مولکولتأثیر دما بر نیروی هم .5

کنیم روغن با دمای در هنگام خروج روغن از قطره چکان مشاهده میکنیم. هایی با دمای متفاوت پر میدو قطره چکان را با روغن خ :ـــپاس

های مایع شده و چسبی مولکولهای کوچکتری دارد. زیرا افزایش دما باعث کاهش نیروی همهای بزرگتر و روغن با دمای بیشتر قطرهکمتر قطره
 شوند.قطرات کوچکتر می

 

 صورت کمی برآورد کرد طراحی کنید.آزمایشی که به کمک آن بتوان نیروی دگرچسبی را به  .6

های دهیم تا تنها نیمی از آن با آب در تماس باشد. وزنهکنیم، یک کارت بانکی را طوری روی لبه آن قرار مییک لیوان را پر از آب می خ :ـــپاس

های آب و کارت از مولکولچون نیروی جاذبه دگرچسبی بین  دهیم.ا آب در تماس نیست قرار میچند گرمی را روی قسمتی از کارت که ب
کنیم های بیشتر مشاهده میشود. با افزودن وزنهمانند و کارت از آب جدا نمیها روی کارت باقی میها بیشتر است وزنهنیروی وزن وزنه

ن وزنه مورد استفاده خواهد کارت را از آب جدا کند و یک حالت تعادل وجود دارد، وزای میافتد. در حالتی که وزنهکارت از روی لیوان می
 تقریباً برابر نیروی دگرچسبی آب و کارت بانکی است. 

 

 

 

گیری سطحی که اد فشار در یک عمق معین از مایع به جهتدآزمایشی طراحی و سپس اجرا کنید که به کمک آن بتوان نشان  .7
 شود بستگی ندارد.فشار به آن وارد می

ها متفاوت است ایجاد کرده و گیری سطح آنگیریم و دو سوراخ با عمق یکسان روی بدنه آن که جهتظرفی مطابق شکل در نظر می خ :ـــپاس

کنیم شدت خروج آب در هر دو سوراخ برابر است. بنابراین فشار وارد شده از طرف مایع در هر دو وجه کنیم. مشاهده میظرف را از آب پر می
                       یکسان است.      
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 افتد؟ چرا؟اندازیم چه اتفاقی مییک پوش برگ )فویل( آلومینیمی مچاله شده را در آب می .8

لای آن محبوس شده و چگالی آن نسبت به چگالی آلومینیم خالص خیلی کاهش کنیم مقداری هوا لابهوقتی فویل را مچاله می خ :ـــپاس

 ماند.شود. در نتیجه روی آب شناور مییابد و حتی از آب هم کمتر میمی
 

 

 افتد؟ چرا؟یک پوش برگ )فویل( آلومینیمی را چندین بار روی هم تا کنید و آن را روی سطح آب قرار دهید. چه اتفاقی می .9

ALشود و چگالی آن همان چگالی آلومینیم های پوش برگ محبوس نمیدر این حالت هوایی بین لایه خ :ـــپاس
kg

( )
m

 
3

است که از  2700

 شود.نشین میچگالی آب بیشتر است و در نتیجه فویل تا شده ته
 

  با یک آزمایش ساده معادله پیوستگی در آب را بررسی کنید. .11

شود. علت میکنیم باریکه آب با نزدیک شدن به زمین باریکتر ای از آب ایجاد شود. مشاهده میکنیم تا باریکهشیر آب را کمی باز می خ :ـــپاس

این مطلب این است که با نزدیک شدن به زمین تندی آب افزایش یافته و طبق معادله پیوستگی )سطح مقطع جریان شاره و تندی شاره با هم 
 نسبت وارون دارند.( سطح مقطع باید کاهش پیدا کند.

 

 

 آزمایشی طراحی کنید که به کمک آن بتوان اصل برنولی را بررسی کرد. .11

شوند. زیرا هنگامی کنیم نوارهای کاغذی به طرف هم جذب میچسبانیم وقتی در نی فوت میدو نوار کاغذی را به انتهای نی نوشابه می خ :ـــپاس

یابد و فشار هوای اطراف نوارها بزرگتر از کند طبق اصل برنولی فشار هوای بین دو نوار کاهش میکه جریان تند هوا را از میان دو نوار عبور می
 شود نوارها به سمت هم جذب شوند.هاست. همین امر سبب میار هوای بین آنفش
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 شود.با یک آزمایش ساده نشان دهید که انرژی درونی معمولاً به صورت گرما ظاهر می .12

شوند، انرژی جنبشی خودرو جایی خودرو به آن وارد میجابهگیرد کار نیروهایی که برخلاف جهت رمز میمطابق شکل وقتی خودرویی تخ :ـــپاس

دهند که این انرژی طبق قانون پایستگی انرژی از بین نرفته و به صورت انرژی درونی در لاستیک و سطح جاده شده و باعث را کاهش می
 شود.ها میها و ایجاد خط ترمز روی جاده و همچنین دود کردن لاستیکگرم شدن لاستیک

 

 

 

 شود؟آزمایشی را طراحی کنید که نشان دهد بخشی از انرژی مکانیکی یک جسم صرف غلبه بر نیروی مقاومت هوا می .13

 کند. آموزی آن را از وضعیت تعادل خارج کرده و در برابر بینی خود گرفته و رها مییک گلوله را از سقف آویزان و دانش خ :ـــپاس

کند. زیرا بخشی از انرژی مکانیکی اولیه گلوله که برابر با انرژی پتانسیل آموز برخورد نمیانشگلوله پس از یک رفت و برگشت به بینی د
شود و انرژی مکانیکی کنیم.( توسط نیروی مقاومت هوا تلف میگرانشی آن است، )انرژی جنبشی اولیه صفر است زیرا گلوله را رها می

 تر از محل رها شدن بالا خواهد آمد. رتفاع کمی پایینیابد. در نتیجه مطمئن خواهیم بود که تا اکاهش می
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 برای محاسبه ضریب انبساط حجمی گلیسیرین )یا هر مایعی( آزمایشی را بیان کنید. .14

)و ضریب انبساط طولی مشخص  V1ای با گنجایش ارلنی شیشه خ :ـــاسپ )  را از گلیسیرین تا لبه پر کرده دمای اولیه1 گیریم. را اندازه می

انه مدرج رسانیم. حجم گلیسیرین سرریز شده را با استفاده از پیممی 2سپس ارلن را درون ظرف پر از آب داغ گذاشته و دمای مجموعه را به 
)گیریم و به کمک رابطه زیر ضریب انبساط حجمی گلیسیرین اندازه می ) یابیم.                                                                           را می 

V ( )½k{ qÄn ow ¸ÄoÃvÃ±¬ ´\e     1 3 
 

 را با طراحی آزمایش مقایسه کنید. ای متفاوتهگرمای ویژه دو گوی فلزی با جرم یکسان ولی جنس .15

دهیم تا به دمای جوش آب برسد. حال دوگوی فلزی را داخل آن انداخته و پس از برقراری تعادل گرمایی، ظرفی حاوی آب را گرما می خ :ـــپاس

ن باشد.( هر گوی که پارافین بیشتری را شود دمای اولیه دوگوی یکساگذاریم. )این کار باعث میدوگوی را خارج کرده و روی ورقه پارافین می
Qذوب کند یعنی گرمای بیشتری به پارافین داده است. پس با توجه به رابطه  mc .گرمای ویژه آن نیز بیشتر است ، 

 

F(Lآزمایشی طراحی کنید که به کمک آن بتوان گرمای نهان ذوب یخ  .16  گیری کرد؟اندازهرا  (

  خ :ـــپاس

کنیم تا هم دما شوند. به کمک دماسنج دمای آب )که دمای اولیه ریزیم و صبر میالف( مقدار مشخصی آب گرم را در گرماسنج می
)گیریم. اندازه میگرماسنج نیز هست( را  )1  

کنیم تاریخ به طور کامل ذوب شود. دمای تعادل را با اندازیم و صبر میرا درون گرماسنج می C0( قطعه یخ با جرم معلوم و دمای ب
)گیریم. دماسنج اندازه می )  

)پ( با داشتن جرم آب، گرمای ویژه آب، ظرفیت گرمایی گرماسنج، جرم یخ و دمای تعادل که  ) 0 و با استفاده از رابطه زیر،  استFL  را
 کنیم.برای یخ حساب می

 FQ Q Q  1 2 0  

Fm C ( ) C ( ) m L
gÄ

JA JA [¹wI¶o¬ gÄ
        1 1 0 

 

 با یک آزمایش ساده، نشان دهید وجود ناخالصی در آب چه تأثیری بر نقطه جوش آن دارد. .17

گیریم. بار دیگر آب جدیدی را با نمک است روی شعله قرار داده و دمای جوش آب را اندازه می ابتدا ظرف آبی را که درون آن دماسنج خ :ـــپاس

آید. )در این آزمایش حتماً باید از دماسنج کنیم که در دمای بالاتری به جوش میدهیم مشاهده میمخلوط کرده و دوباره روی شعله قرار می

 ر از آب است.(ای استفاده کنیم چون نقطه جوش جیوه بیشتجیوه
 

 با وسایل زیر آزمایشی شرح دهید که ضریب انبساط طولی یک لوله فلزی توخالی را اندازه بگیرد. .18
گیری ضریب انبساط طولی، لوله فلزی توخالی، ارلن و درپوش، لوله لاستیکی، دماسنج، مجموعه پایه و گیره و دستگاه اندازه

 چراغ الکلی

L)نظر را اندازه بگیرید  الف( طول لولهء توخالی مورد خ :ـــپاس  و لوله را روی دستگاه نصب کنید. 1(

 ب( در ارلن مقداری آب بریزید و درپوش آن را بگذارید.
)پ( دمای محیط را بخوانید  )1  .و دماسنج را در جای نشان داده شده قرار دهید 

 جوش آید. ت( ارلن را گرما دهید تا آب به
)قدر صبر کنید تا بخار آب از لوله خارج و لوله توخالی کاملاً گرم شود و سپس دمای دماسنج را بخوانید. ث( آن )2  

)ج( افزایش طول میله توخالی را با ریزسنج متصل به دستگاه اندازه بگیرید.  L)  
Lبطه چ( با استفاده از را L  1.ضریب انبساط طولی را به دست آورید ، 
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 د؟فهوم کالریک چه آزمایشی انجام داژول برای نقض م .19

شود، کار نیروی وزن برابر با مقدار گرمای لازم برای افزایش دمای ای از آزمایش ژول است. در این آزمایش نشان داده میشکل نمونه  خ :ـــپاس

گیرد آزمایش هوشمندانه ژول دریافت آنچه در حین فرایند هم شدن اجسام با دمای متفاوت در تماس گرمایی با هم صورت میآب است. با این 
 کند.چیزی جز انتقال انرژی نیست، که وجود کالریک در انتقال گرما را نقض می

 

 آزمایشی طراحی کنید که گرمای ویژه فلزی با جنس نامعین را تعیین کند. .21

  خ :ـــپاس

. مقداری آب با جرم معلوم را درون گرماسنج بریزید و صبر کنید تا دمای گرماسنج و آب، یکسان شود. این دما را اندازه بگیرید و 1
)یادداشت کنید.  )1  

 . جرم جسم فلزی را به کمک ترازو اندازه بگیرید و یادداشت کنید.2
 رار دهید، مقداری آب روی آن بریزید و سپس مجموعه را روی چراغ گازی روشن بگذارید.. جسم فلزی را درون بشر ق3
). صبر کنید تا آب چند دقیقه بجوشد. دمای آب را در این حالت اندازه بگیرید. این دما، همان دمای جسم فلزی نیز هست. 4 )2  
 گرماسنج بیندازید. . جسم داغ شده را توسط انبر به سرعت درون5
). آب درون گرماسنج را با همزن آن به هم بزنید و دمای تعادل را اندازه گرفته و یادداشت کنید. 6 )  

Q                  زیر گرمای ویژه جسم فلزی را به دست آورید. . با استفاده از رابطهء7 Q Q
JA ´v] [¹wI¶o¬

   0  

m C ( ) m C ( ) C ( )
JA JA ´v] ´v] [¹wI¶o¬

           1 2 1 0  

 

V(Lبا استفاده از وسایل زیر آزمایشی طراحی کنید که گرمای نهان تبخیر آب  .21  را مشخص کند. (
 سنج، آب و ترازو، دماسنج، سه پایه، توری، پایه و گیره، چراغ گاز، زمانcc200بشر 

  خ :ـــپاس

/قدار گیری کنید و م. جرم بشر خالی را اندازه1    kg0  آب در آن بریزید. 2
 پایه بگذارید. چراغ را زیر آن روشن کنید و بشر را روی توری قرار دهید.. توری را روی سه2
 تر از سطح آب باشد.. دماسنج را به کمک پایه و گیره طوری درون بشر قرار دهید تا مخزن آن را کمی پایین3
Cای که دمای آب به . در لحظه4  1 t)سنج را روشن کنید رسد زمانمی 70 s)1 0. 
t). صبر کنید تا آب به جوش آید. زمان 5 )و دما  2( )2 .را ثبت کنید 
P(t. با استفاده از رابطه 6 t ) mC( )    2 1 2  را به دست آورید. (P)و جایگذاری مقادیر معلوم، توان گرمادهی چراغ به آب  1
ای از آب بخار شود )تذکر: در طول گرما دادن باید شرایط چراغ و بشر ثابت بماند قدر ادامه دهید تا مقدار قابل ملاحظه. گرما دادن را آن7

 غ به آب تغییر نکند.(تا توان گرمادهی چرا
t). زمان 8 m)را ثبت کنید، بشر را از روی چراغ بردارید و با وزن کردن آن جرم آب بخار شده  3( ) .را به دست آورید 
VP(t هان تبخیر را با استفاده از رابطهء. گرمای ن9 t ) m L 3  به دست آورید.  2
 

 



7 

 چه مفهومی در فیزیک است؟ بررسیبرای زیر شکل  .22

 

شود که در آن مقداری آب ریخته و چند قطره جوهر روی آن از این وسیله برای بررسی پدیده همرفت در انتقال گرما استفاده می خ :ـــپاس

است حرکت به سمت بالا دارد و در شاخه دیگر مایع رنگی به سمت  ای که روی شعلهکنند. با گرما دادن به لوله، مایع رنگی در شاخهاضافه می
 توانیم حس کنیم.های سمت چپ و راست گرم شدن مایع و لوله را نیز میپایین حرکت دارد. با لمس لوله

 جسم در تابش گرمای آن مؤثر است؟ میزان صیقلی بودن یکآزمایشی طراحی کنید که نشان دهد رنگ سطح و  .23

ی هم جنس و هم اندازه که سطح بیرونی یکی سیاه و کدر و سطح بیرونی دیگری سفید رنگ و صاف و صیقلی است را در نظر دو قور خ :ـــپاس

شود زیرا تابش گرمایی کنیم آب قوری سیاه رنگ و کدر زودتر خنک میکنیم. مشاهده میبگیرید. هر دو را با آب داغ با دمای یکسان پر می
 بیشتری دارد.

 شود.یومتر( چیست؟ و چه مفهومی در فیزیک با آن بررسی میپرتوسنج )راد .24

ای تشکیل شده است که درون آن چهارپره فلزی قائم قرار دارد، دو وجه هر پره یک ای است که از یک حباب شیشهپرتوسنج وسیله خ :ـــپاس

تر . هر چه شدت نور بیشتر باشد این چرخش سریعچرخندها میدر میان سفید و سیاه است. وقتی این وسیله کنار یک چشمه نور قرار گیرد پره
 هاست زیرا تابش گرمایی به رنگ بستگی دارد.است. چرخش به خاطر تفاوت رنگ پره

 

 شود.مکعب لسی چیست؟ و چه مفهومی در فیزیک با آن بررسی می .25

های ریزند و با بررسی تابش گرمایی از وجهداغ میهای متفاوتی دارد و درون آن آب های آن رنگمکعب لسی، مکعبی است که وجه خ :ـــپاس

های روشن تابش گرمایی کمتری دارند، در حالی که تابش گرمایی سطوح تیره، رسند که، سطوح صاف و درخشان با رنگآن به این نتیجه می
 ناصاف و مات بیشتر است.

 


